

DIARIO DE LUGO



CABINETE

DET. DOCTOR GAS

REDACCION Y ADMINISTRACION.

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Año V.

Calle de Armaña, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

DOMINGO 4 DE ABRIL DE 1880.

No se publica los días siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 1049

ALMACEN DE GRANOS Y HARINAS
NACIONALES Y EXTRANJEROS
DE PEDRO F. DOMINGUEZ.
REINA, 16.

El aumento de consumo en este almacén que se halla convenientemente surtido de granos y harinas nacionales y extranjeros de las mejores procedencias, así como prueba la excelente calidad de aquellos y la legalidad con que procede su propietario, permite á este servir al público con las mayores ventas, como se propone hacerlo en todo lo que falta de campaña, a cuyo efecto, utilizando sus directas relaciones con los más concurridos mercados, renueva continuamente sus existencias para que nada pueda echar de menos el consumidor.

COSAS DEL PUEBLO.

El Sr. D. Antonio Teijeiro, párroco de la de S. Pedro de esta ciudad, nos ha dirigido una carta de la cual no nos fué posible dar cuenta ayer, manifestando que ni por la mente se le ha pasado la idea de ser opositor á la Penitenciaria, como nosotros decíamos el viernes. Añade que está muy satisfecho con su modesta posición de párroco de la más pobre de esta ciudad para que pueda abandonar á sus queridos hijos espirituales.

Cuando recibimos la noticia de que el digno párroco de S. Pedro, D. Antonio Teijeiro, figuraba entre los opositores á la Penitenciaria de esta S. I. C., no vacilamos en creerlo, porque consideramos á dicho señor adornado de todas las condiciones y dotes necesarias para el desempeño de tal cargo. No hemos tenido la menor intención de mortificar al Sr. Teijeiro, y antes bien experimentamos cierta satisfacción al oír que era uno de los opositores.

Y ya que el señor párroco se manifiesta tan satisfecho de la posición que hoy ocupa, puede también asegurarse que sus hijos espirituales no dejarán de recibir disgusto si aquél fuere sustituido, que también ellos están satisfechos del celo con que les atiende su párroco, y de su desinterés.

Nuestro amigo Montes, maestro director del Orfeón lúcense, ha sido nombrado socio de mérito del Coruñés. Nos parece que la distinción es muy merecida y oportuna y

aplaudimos el acierto de la sociedad coral coruñesa.

Si ya que de orfeones hablamos, diremos que el license ensaya con toda actividad el magnífico coro *El Tirol*, del maestro Thomas.

Terminado ya el arreglo del local en que tienen lugar los ensayos y reanudados estos, tanto el director Sr. Montes y el vice-director señor Quiñoa, como igualmente los jóvenes orfeonistas, se dedican con todo interés al estudio de *El Tirol* para dar principio en breve á los ensayos de otro notable coro.

El profesor de psicología y lógica del Instituto de Huelva, don Miguel de la Riva, ha renunciado la cátedra de la misma asignatura del Instituto de esta capital, para la que había sido nombrado por concurso.

Ignoramos en qué consiste y de quién depende que escasee estos días la carne de vaca y que la poca que se expende sea de muy mala calidad.

Este asunto es de mucho interés para el vecindario, y rogamos muy encarecidamente al Ayuntamiento se atienda con preferencia y haga lo que esté á su alcance por remediar la escasez de dicho artículo, pues aquí donde no es muy abundante el mercado si falta la carne, no vamos á tener que comer.

Para el domingo próximo dispone la Junta directiva del Casino un concierto-baile. En esta velada tomará parte la galante Sociedad Orfeón lúcense.

Es seguro que los salones del Casino estarán muy concurridos la noche del domingo, pues sabemos que hay deseos de oír al Orfeón.

Lo que parecía provisional se convierte en permanente. Nos referimos al aspecto que presenta la calle de Bilbao, apuntalado el edificio en que se hallan establecidas las oficinas de Hacienda y otras.

Creemos que ese asunto marcha con demasiada lentitud y que pasarán años y años *in statu quo*.

Si dicho edificio estaba en condiciones de ser apuntalado con urgencia, desde que esto se hizo debió ya darse principio al derrido. Y si esto no es todavía apremiante, já qué entonces hacer lo que se hizo?

Nos parece que si se apuntaló aquella fachada, fué porque ofrecía peligro. Urge, pues, ultimar el expediente, antes de que la fachada se venga al suelo y cause perjuicios y quizás desgracias.

Decíase ayer que hoy daría función la compañía del Sr. Cepillo; pero á la hora que estas líneas escribimos, nada podemos anunciar con seguridad.

De la función anterior poco podemos decir: una sola representa-

ción no es suficiente para juzgar á los artistas, y mucho menos debatir estos con una obra de Echegaray que requiere, para que su ejecución sea regular, artistas de primer orden.

Podremos decir, no obstante, que las obras de la índole de *En el seno de la muerte* no nos parecen las más propias para las facultades de los artistas que la desempeñaron el miércoles último.

CORRESPONDENCIA

Madrid 1º.—Mi distinguido compañero: Dícese por persona que debe estar bien informada, que no es cierto, como se ha dicho, que la operación de dos millones de duros que el Banco de España acaba de hacer con el Gobierno, sea á cargo del Tesoro de Cuba, no porqué dicho establecimiento de crédito, sedice que rehusó la citada negociación desde el momento mismo que se le propuso, porque no ha entrado, ni entra en sus cálculos negociar con aquél Tesoro; y que en el contrato formalizado para la entrega de la precipitada suma, aparece como responsable de ella, el Tesoro de la Península que es el que deberá reintegrar en su día, por más que el ministerio la haya destinado á las atenciones de nuestra grande antilla, en uso de su poder.

Háse dicho en un círculo autorizado que es más que probable que los temores de que entre los Sres. D. Francisco Romero Robledo y D. Francisco Silvela, pudo ocurrir algo de lo que desean los más ardientes adversarios de los conservadores-liberales, se devanezcan por completo, merced á la eficaz intervención del Presidente del Consejo de Ministros, el cual parece que ha tenido ya una entrevista con el segundo, en la que el señor Cánovas con su persuasiva palabra, le ha hecho comprender la necesidad de que desista de los propósitos que se le atribuyen contra el ministro de la Gobernación, en la seguridad de que éste no extremará los suyos. Que los intereses generales del partido deben estar por cima de toda rencilla personal, y que no dudaba un momento de que él y su sucesor, sabrían sacrificarla en estas circunstancias, en que por desgracia son harto difíciles para el Gobierno y para los principios que sustenta. Y no sería patriótico que hombres de la misma comisión contribuyesen á agravar más y más su situación. El Sr. Silvela cuestan que contestó de una manera vaga á los consejos de su amigo, pero sin dar muestras de intransigencia, caso de que el jefe de los húsares de Antequera modere sus impetus. Luego que éste regrese, el Sr. Cánovas tendrá con él una entrevista para ocuparse del asunto que es de esperar tenga la solución satisfactoria que éste y otros amigables componedores gestionan.

La *Gaceta* de hoy publica la real orden referente á la trasferencia de los ferrocarriles del Noroeste. Dicha disposición era leída con avidez en todos los círculos políticos en donde se juzgaba de diferentes modos; pues cada cual se expresaba en los términos que más se adaptaban á sus opiniones respecto á tan tallona cuestión.

La vista de la ruidosa causa que se instruye contra la renombrada doña Baldomera Larra, que debió tener lugar ayer, se suspendió, segun de público se dice, porque dos de sus innumerables acreedores presentaron anteayer un escrito al tribunal, pidiendo que se les tuviera como parte en dicho proceso y se les entregase éste para deducir la acción que á su derecho corresponde. Cuéntase también de público que otro acreedor se mostró parte en la causa y ha venido ejercitando su acción, hasta que llegó á una transacción con la procesada y percibió un 50 por 100 de su crédito. Este resultado parece que llegó á noticia de

los nuevos reclamantes y se han apresurado á mostrarse, parte impulsados por la esperanza de recoger algo de sus créditos. Repito que esto se ha dicho públicamente entre algunos curiales que anidan que en su concepto los enunciados reclamantes, serán oídos en los estrados del Tribunal. Este incidente, en los barrios bajos, daba pasto hoy á todas las conversaciones y entre muchos imponentes se reunían en corrillos en las calles discutiendo si deberían ellos ó no reclamar. Algunos confesaban con dolor que habían roto los recibos, y otros que los habían perdido en el sombrío inicio en b...

En el Consejo de ministros celebrado hoy se ha dado cuenta de los telegramas referentes á las partidas presentadas en Asturias y Salvatierra. Por los pasillos del Senado se ha dicho que el Gobierno ha acordado emplear todo el rigor de la ley con los que intenten turbar el orden público, dictando al efecto varias disposiciones de carácter reservado.

El Sr. D. Cristina Martosha conferenciado esta tarde á última hora con el señor marqués de Sardoal acerca de varios particulares del consabido manifiesto, que hasta ahora no ha firmado este, si bien siguen creyendo algunos de los fusionistas que lo firmará al fin y al cabo. Dicha conferencia parece que no ha tenido resultado alguno definitivo.

El general en jefe del ejército del Norte Sr. D. Genaro Quesada que á estas horas debe encontrarse en el territorio de su mando girará en breve una revista á las fuerzas puestas á sus inmediatas órdenes.

A la una y diez minutos se abrió la sesión del Congreso con muy pocos diputados en los bancos, invirtiéndose las dos primeras horas en preguntas. Despues se entró en la órden del día. La discusion del presupuesto se ha seguido largamente en medio de una concurrencia exigua. El salón de conferencias ha estado algo más animado, aunque no mucho. Las conversaciones giraban sobre la cuestión del No roste y manifiesto democrático.

El Senado no ha ofrecido novedad alguna.—(*El Corresponsal*)

BOLETIN OFICIAL.

El número de ayer contiene una Real orden habilitando el puerto de Cangas, provincia de Pontevedra, para el desembarque de tejidos del país y mercancías extranjeras y coloniales que hayan pagado los derechos de arancel en la Aduana de Vigo.

Circular del Gobierno de provincia, señalando la villa de Monforte como residencia á los desterrados por un año Francisco Pantoja y Mannel Avecilla, (a) Gaspar, procedentes respectivamente de Toledo y Cádiz, puestos á disposición de dicho Gobierno.

Publica el extracto de las actas de sesiones de la comision provincial correspondiente á los días 9, 10, y 20 de Diciembre último.

Circular de la Administración económica haciendo público el nombramiento de Agente-recaudador de contribuciones del partido de Mondoñedo á favor de D. Fernando Messia y Aranda.

MISCELANEA.

Santos de hoy.—San Isidoro.

Iden de mañana.—Santa Eulalia y San Vicente Ferrer.

SERVICIO TELEGRÁFICO.

Madrid 3 9'45 n.—Recibido á las 11'45 n

Se empezó la discusion en el Congreso, de los artículos del presupuesto de Cuba.

Los generales Martínez Campos y conde de Valmaseda, están de acuerdo para la formacion de un tercer partido.



FLOR DEL VALLE.

La hermosa y pura María,
á quien flor del valle llaman
por los dorados cabellos
y por su tez sonrosada,
por los lábios de carmín
y por los dientes de nácar
y los ojos como el cielo
bajó al valle una mañana
llevando en su gentil hombro
la cantarica del agua.

Salió de casa la niña
cuando tocaban al alba;
limpio estaba el firmamento
y húmeda la tierra estaba.
De las violetas las hojas
mostraban la escarcha blanca,
que en la copa de los áboles
tambien, á la luz brillaba:

y allá en el medio del bosque
los pajarillos cantaban,
saludando al astro-rey
que en sus rayos enviaba
luz y alegría á los hombres;

Con su limpia cantarica
salio la niña de casa:
bajo la cuesta dejando
escapar de su garganta
dulces y armónicos trinos
en suavísima cascada.

Con la cantarica llena,
la niña torna asustada.
¿Qué ha encontrado en su camino?
¿Qué sucede? ¿qué le pasa?

Cantando iba distraída,
oyó ruido en la enramada,
atrás volvió la cabeza.
y un mancebo vió á su espalda,
de larga negra guedeja,

que con alian la miraba.
Turbóse un poco la niña,
y, con el alma agitada,
quiso andar hacia la fuente
y, al dar un paso, resbala.
Corre el gallardo mancebo
y á sostenerla se lanza:
mira él, miralo ella,
y se encuentran sus miradas.

Pasados son pocos días:
vuelve á la fuente por agua

Flor del Valle, placentera
sus coplas canta que canta.

?Porqué al tornar á su albergue
Flor del Valle viene pálida?

?Porqué no canta la niña?
?Porqué llora y porqué calla?

Caminito de la fuente
cantando iba la zagalá

sus candorosas copillas,
y al bajar por la cañada
encontró al mismo mancebo
de negra guedeja larga.

Volví á mirarle la niña,
volvió el mancebo á mirarla,
volvió á resbalarle el pie,
y... se le cayó la cántara.

Con el susto y la caída,
faltó voz á su garganta;

y entonces la zagalilla
tornó triste á su cabaña,

muy triste, llora que llora,
sin voz, cántaro ni agua.

Niñas, cuidado si vais
con la cántara por agua,

que cae la segunda vez

que quien la primera resbala,

y es fácil que en la caída

se haga pedazos la cántara.

A. J. PEREIRA.

LAS NOVELAS DE EMILIO ZOLA.

(Ensayo de un juicio crítico.)

La publicación de las obras del ya célebre escritor, cuyo nombre encabeza estas líneas, ha promovido en el mundo literario apasionada polémica. Aurora de un nuevo género, llamado á encauzar la

novela por sendas prácticas, sociales, utilitarias, ó lamentable estrayeo de un genio abortado (pues de ambas maneras se juzga), es lo cierto que la aparición de Zola y su escuela no es en modo alguno un acontecimiento indiferente.

Y en verdad no podía serlo, cuando la novela, en nuestros días, representa la forma trascendental de la literatura, yacaso del arte; es el molde en que tal vez mejor se funden las aspiraciones y tendencias de la generación contemporánea; por su difusión penetra y labra todas las capas de la sociedad, dejando á veces en ellas hondos surcos; y por su forma compleja puede servir, y con frecuencia sirve, de palenque abierto á todos los ideales filosóficos, religiosos y sociales que se disputan el dominio de la humanidad.

Las obras de Zola son además producto de un talento innegable, que en ellas se ha propuesto un fin determinado (dejando aparte por ahora cual sea este), y que las ha trabajado con esmero, bordando, por decirlo así, hasta los más delicados matices. Buena prueba son de ello las numerosas ediciones que especialmente en Francia se han publicado (1).

Digamos ante todo que el género no es nuevo; es el realismo tal vez algo exagerado, pero nada más. No ha venido, pues, Zola á crear escuela, ni aún en las tendencias de sus producciones ó en el carácter eminentemente social que las distingue, y que ya mucho antes había manifestado en la novela Eugenio Suárez con indisputable acierto y otros varios con menos fortuna. Zola ha seguido sus huellas. Ha hecho bien! Para nosotros la contestación no ofrece duda.

Sin entrar en el fondo de la cuestión que esta pregunta entraña, cuestión árdua y delicadísima, pero ya por excelentes críticos debatida, seguiremos la opinión de uno de los más notables, declarando buenos todos los géneros, excepto el género tonto y advertiremos en el arte las dos formas con que, por decirlo así, puede humanizarse á saber, el arte docente y el arte por el arte. La primera de estas formas reviste las obras de que nos ocupamos. Propóngase el autor desarrollar un cuadro completo de la sociedad contemporánea, y á nuestro juicio la retrata con fielísima exactitud. Si entrar en largas, senojosas consideraciones filosófico-morales, qué no sentaría bien á la infante de sus obras, y dejando á los hechos toda su eloquencia, para que de ellos resulte de una manerológica el fin que desea, y con naturalidad se desprende la enseñanza á que aspira, limitase á presentar el espejo en que han de reflejarse los vicios, las miserias, las debilidades y las degradaciones humanas. Sus personajes representan todas las categorías sociales, desde las clases más elevadas hasta lo que, por un violento abuso de lenguaje, se llama pueblo; en todos ellos se marcan las profundas huellas que en el hombre imprime la educación, complicada con la predisposición hereditaria, y modificada en mayor ó menor escala por el estado social. Sus obras, verdaderos estudios fisiológico-psicológicos, forman un todo, un conjunto armónico, una que pudieramos ácaso llamar trilogía (si bien consta de muchas partes), y que el mismo autor ha titulado: *Los Rougon-Macquart, historia natural y social de una familia durante el segundo imperio*.

Pero de todas ellas, *L'asommoir* es, á nuestro juicio, la que mejor condensa las aspiraciones del autor. El personaje principal, Gérvasio Macquart, es la representación viva del pueblo, es decir, de los infelices desheredados sobre los cuales pesan largos siglos de ignorancia, de miseria, de embrutecimiento, de degradación; de esos páginas de la humanidad que, concebidos en el vicio y nacidos en la miseria, viven siempre quebrantados al choque de las tremendas ruedas de la máquina social. La desgracia y el estéril trabajo, por una parte; las brillantes seducciones de una gran capital, por otra, se disputan constantemente esas precarias existencias, como se disputan la de Gérvasio Macquart, que acaso guarda en el más hondo pliegue de su conciencia un germen de probidad y rectitud, una chispa de la luz divina; pero sometida desde sus primeros años á rudas pruebas, concebida en la embriaguez, educada en la ignorancia y la abyección, sin defensa contra la seducción que hace en ella la prenubra presa, abandonada después sin recursos en la gran ciudad, y esposa desdichada más tarde de un obrero entregado á la holganza y la bebida, ya cayendo de abismo en abismo, de degradación en degradación, hasta morir sola y abandonada, consumida por la miseria y los excesos alcohólicos, á los que en vano pide un momento de calma, de olvido, de esa paz que ha sido el ideal de toda su vida.

L'asommoir es la odisea del pueblo; describe con exactitud su largo calvario, y señala los tres grandes agentes de su redención posible; la educación, la instrucción, el trabajo.

Cierto que en este largo relato hay escenas de exagerado realismo, de repugnante verdad acierto, pero que hubieran podido omitirse sin perjudicar en gran medida al fin de la obra. Por más que en la decadencia moral en que vivimos, hechos hay, por desgracia, que exceden en horror á las invenciones de la más fantástica imaginación, la sociedad no gusta de que sus miserias se le presenten tan al desnudo. Sea pudor, sea hipocresía, respetemoslo. A nuestro juicio este es el más grave defecto que puede señalarse en las obras de Zola, y especialmente en *L'asommoir*. Escenas como la del lavadero público y alguna otra, tipos de depravación precoz como el de la hija de Gérvasio, deben borrarse de una buena novela.

Este defecto no se encuentra en otras del mismo autor. *Une page d'amour* es un magnífico idilio cantado á la inocencia y á la niñez, á los vagos deseos, á las ilusiones sin forma, á las aspiraciones ideales, á la primavera de la vida, á todo lo que es bello y santo, con el reflejo del cielo. Adornante además caracteres bien dibujados, un interés sostenido con acierto, elegantes diálogos y bellísimos cuadros, como el que á continuación traducimos:

Y había, detrás del cristal rayado de aquél diluvio, un París fantasma de contrastos indecisos que parecía disolverse. Solo traía á Juana una necesidad irresistible de dormir, con penosos sueños, como si todo su desconocido, el mal que ella ignoraba, se hubiera exhalado en niebla para penetrarla y hacerla toser...

La lluvia seguía cayendo. ¿Qué hora sería? Juana no hubiera podido decirlo. Tal vez el reloj no andaba. Le parecía demasiado fatigoso volverse; pero debía hacer lo menos ocho días que su madre había marchado. Ya dejaba de esperarla; ya se resignaba á no verla. Despues lo solvidaba todo, las miserias que la habían atormentado, el mal extraño que acababa de hacerla sufrir, hasta el abandono en que la dejaban. Una cosa pesada bajaba hasta ella con un frío de piedra. Solo era muy desgraciada; ¡Oh! tan desgraciada como los pobrecitos niños perdidos en los pórticos, á quienes ella daba limosna. ¡Dios mio! como se tose, que frío se siente cuando no nos aman!

Cerraba sus párpados pesados, en el vértigo de un letargo febril, y su último pensamiento era un vago recuerdo de

la infancia, una visita á un molino, con trigo dorado engranitos muy pequeños, que se deshacían entre piedras grandes como casas.

Horas y horas pasaban, cada minuto trae un siglo. La lluvia caía sin cesar, siempre tranquila, como si tuviera todo el tiempo, la eternidad, para ahogar la llanura. Juana dormía. A su lado, su muñeca doblada sobre la barra de apoyo con las piernas dentro y la cabeza fuera parecía una ahogada, cenida la camisa fijos los ojos. Los cabellos destilando agua, y estaba delgada, hasta el punto de hacer llorar, en su postura cómica y trágica á la vez de niña muerta. Juana dormida, tosía, pero no habría los ojos: su cabeza caía sobre sus brazos cruzados y los terminaba en un silbido, sin que despertase. Dormía en la noche; ni aun retiraba su mano, cuyos dedos enrojecidos dejaban caer gotas claras, una salina, al fondo de los vastos espacios que se abrían bajo el balcón. Así pasaron horas y horas. En el horizonte París se había desvanecido como la sombra de una ciudad, el cielo se confundía en el caos nebuloso del espacio, y la lluvia, temblor, seguía siempre cayéndo.

En resumen, un elevado tono moral, tendencias humanitarias de perfeccionamiento y de progreso, tipos naturales dibujados con verdad y valentía, exageración en los detalles, color local en las descripciones, elegancia y naturalidad en el estilo, y algunas escenas repugnantes que sin inconveniente pudieran suprimirse. Tales son las obras de Emilio Zola.

L. G. G.

PUBLICACIONES

Revista de Galicia — Sumario del número 4. — El Salvador en la Cruz; Pedro Rivadeneira. — A la orilla del hogar; R. Segade. — Campomor. — La muerte de Jesús; Alberto Lista. — El Padre Secchi; G. Rayet. — A. Zorrilla; (poesía) Emilia Pardo Bazán. — Carta á Zorrilla; Salvador Golpe. — Crónica.

Recomendamos al público tan excelente publicación.

Obra nueva. — Acabamos de recibir el primero de los Estudios biográfico-políticos que sobre los Grandes hombres contemporáneos ha comenzado á hacer públicos el Sr. D. Rafael M. de Labra. Es una conferencia aplaudidísima en uno de los grandes centros literarios de Madrid, sobre el famoso negro Santos de Santo Domingo (Toussaint L' Ouverture), y en ella, el conocido diputado demócrata y orador abolicionista, estudió la gran catástrofe de Haití y el problema de la emancipación de los negros. La prensa madrileña ha acogido con grandes elogios el nuevo libro, que por nuestra parte no titabemos en recomendar á nuestros lectores. Despues de él verán la luz otros estudios sobre Gladstone y el partido radical inglés, Lincoln y la guerra de los Estados Unidos, Bismarck, Mendizábal, etcétera, etc.

El precio de cada Estudio es 4 rs., y los pedidos se hacen al impresor Alaria, Cueva, 12, Madrid.

El último número de la Ilustración Gallega y Asturiana, es tan notable como los anteriores, y contiene artículos y grabados, que la colocan, por su mérito, entre las mas importantes publicaciones de su índole. Galicia y Asturias, tienen en su Ilustración, un heraldo infatigable que proclama en todas partes lo que han sido y lo que son, así en el orden histórico, como en el grado de cultura que alcanzan y que no es por desgracia bien conocido en el resto de España.